
COLABORAREA POLITICĂ DINTRE PARTIDUL POPORULUI 
ŞI PARTIDUL MAGHIAR ÎN PERIOADA 1926-1927 

BEKEibolya 

Noua Românie avea o însemnată populaţie neromânească. Se poate spune că, dintre toate etniile 
încorporate în noile hotare, cele mai mari îngrijorări erau legate de cea maghiră, fiind şi cea mai numeroasă, 
trăind în blocuri compacte, ea fiind etnia care a devenit minoritară în urma Tratatelor de Pace. 

Elitele conducătoare maghiare la început au considerat schimbările politice nedefinitivate, şi au mers pe 
calea pasivismului politic, dar după semnarea Tratatului de la Trianon s-au născut şi organizaţiile politice pe 
bază naţională, iar în sfârşit, conform prevederilor Constituţiei din 1923, care acorda dreptul naţionalităţilor 
conlocuitoare, de a-şi crea partide politice proprii. 

Partidul Maghiar a fost considerat singurul partid legitim al minorităţii maghiare din România de către 
guvernele din Ungaria şi cel care a adus cei mai mulţi reprezenanţi ai etniei maghiare în Parlamentul României 
în perioada interbelică. 

Alegerile parlamentare din 1926 oferă partidului ocazia apariţiei în lupta electorală din România. 
Pregătindu-se pentru participarea activă la viaţa politică românescă şi în organele legislative viitoare, Partidul 
Maghiar a decis realizarea unui cartel electoral cu Partidul Poporului. Considerent pentru acest cartel a fost 
faptul că practic, cele mai mari şanse de a câştiga alegerile în "democraţia rnimată" 1 din România o avea 
partidul care organiza alegerile. Blocul Muncitoresc Agrar a căutat la rândullui contactul cu Partidul Maghiar 
în scopul realizării unui cartel, acord ce nu s-a realizat.2 

Cartelul electoral realizat în 1926 nu era de fapt prima cooperare politică dintre Partidul Poporului şi 
Partidul Maghiar, liderii celor două partide au încheiat în trecut actul cunoscut sub numele de Pactul de la 
Ciucea. 3 

Conform înţelegerii dintre cele două partide, în viitorul parlament Partidului Maghiar îi revin 15 mandate 
de deputat şi 10 mandate de senator. În mai 1926, Comitetul Executiv al Partidului Maghiar apreciază cartelul 
încheiat în felul următor: 

"Soarta minorităţii noastre a ajuns la momentul unei schimbări mult mai semnificative decât cele 
din trecut. Conducerea partidului după ample discuţii a ajuns la înţelegere cu domnul prim-ministru 
Averescu şi cu partidul său. Acest acord, pe de o parte înlesneşte soluţionarea unor probleme grave cu 
care ne confruntăm -de ordin cultural, economic, şi tinând de domeniul libertăţilor noastre personale, ea 
face posibilă participarea noastră la viata politică a ţării, la care avem dreptul având în vedere numărul 
şi importanta minorităţii maghiare, iar pe de altă parte, ne obligă ca în alegerile senatorilor şi deputaţilor, 
în ziua de 25 a acestei luni, să mergem împreună cu Partidul Poporului, care sustine acest guvern ... 
Conţinutul acestei înţelegeri nu asigură rezolvarea tuturor doleantelor din programul partidului nostru, 
dar ea cuprinde solutionarea mai multor supărări grave•-'4 

1 "Democraţia mimată"- Mattei Dogan: Dansul electoral în România interbelică. In.Revista de cercetări sociale. 1995. 4. p.13. 
2 Arhivele Partidului Maghiar (PM). IT. 6. 63 f. PM. IT. b, f.:37-39 
3 Partidul Maghiar şi Partidul Poporului în octombrie 1923 au încheiat acordul electoral secret cunoscut sub numele 

de Pactul de la Ciucea. Acest acord prevedea că în viitorul parlament Partidului Maghiar le revin 15 locuri în Camera 
Deputaţilor şi 10 locuri în Senat. Acordul cuprindea şi unele promisiuni referitoare la protecţia minorităţilor: utilizarea 
limbii materne, autonomia şcolilor şi a bisericilor maghiare, împiedicarea abuzurilor cu ocazia aplicării legii agrare, 
rezolvarea situaţiei foştilor funcţionari publici maghiari. În 1926, Partidul Maghiar a încheiat un acord cu Partidul 
Liberal, aflat la guvernare, în scopul colaborării în alegerile locale şi a rupt pactul cu Partidul Poporului. Cartelul 
încheiat în 1926 este de fapt reînnoirea Pactului de la Ciucea 

4 PM. IT. b, f.37-39 
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În privinţa candidaturilor pentru Senat şi Camera Deputaţilor, puterea de decizie în cadrul Partidului 
Maghiar revenea conducerii partidului, având în vedere propunerile preşedinţilor de judeţ. Luând exemplul 
judeţului Odorhei, pentru Cameră a candidat preşedintele partidului, Gyărgy Bethlen, Ferenc Laar, preot 
reformat din Praid, Janos Sebesi, iar pe locul patru, conform înţelegerii dintre cele două partide, pe listele 
electorale se află fostul ministru, Lupu Kostaki, caracterizat de ziarul local Szekely Kăzelet5 "om cu întelegere şi 
o gândire extraordinară". 

Pe locurile din Senat candidează Peter Sz. Szakâts, preşedintele organizaţiei judeţene a partidului şi 
Kalrnân Molnar, canonoc de Oradea. 

În timpul campaniei electorale cuvântările lui Lupu Kostaki au fost aşteptate cu interes de către alegătorii 
din judeţ, deoareace din vorbele sale doreau să afle principiile de guvernare şi programul partidului aflat la 
guvernare. ,,Spiritul întelegător şi luminat, care reieşea din spusele dânsului, acea armonie dintre vorbele sale şi 
vorbele preşedintelui Partidului Maghiar, şi alti candidati care au luat cuvântul, ne-a creat o senzatie plăcută'lfl 
- constată ziarul Szekely Kăzelet. 

Domnul Lupu Kostaki intenţiona să câştige simpatia agricultorilor din judeţ, condamnând politica liberală, 
care a reprezentat doar interesele marilor industriaşi şi a neglijat pe cele ale micilor producători, a restrâns exportul. 
Populaţia judeţului Odorhei era formată, se poate spune, exclusiv din categoria micilor producători. Candidatul 
guvernului afirma că guvernul actual îşi propune refacerea agriculturii prin credite cu dobânzi mici. 

Cuvântarea preşedintelui Partidului Maghiar, Gyărgy Bethlen a fost aşteptat cu interes general, deoarece 
în noua configuraţie politică aceasta era prima sa apariţie publică. El a evocat supărările din trecut de ordin 
cultural şi confesional, restricţionarea utilizării limbii materne a minorităţilor, inegalităţile reformei agrare, 
pentru acestea principalul vinovat este declarat Partidul Liberal, partid ce s-a aflat la guvernare în perioada 

precedentă. 
El vorbeşte despre principalele condiţii puse de către Partidului Maghiar în timpul negocierii cartelului, 

care sunt priorităţile în opinia partidului pentru a îmbunătăţi situaţia minorităţii maghiare: rezolvarea situaţiei 
foştilor funcţionari publicF, problema învăţământului, mai concret: fiecare om să aibă dreptul de a-şi declara 

naţionalitatea şi de a alege şcoala pentru copiii săi.8 

Acest deziderat de a rezolva situaţia învăţământului (confesional maghiar) avea şi o latură economică: 
conform acordului dintre cele două partide, localităţile care au deja o şcoală, nu aveau obligaţia de a construi 

noi şcoli. 
Canonocul de Alba-Iulia, Kâlmân Molnar, îşi vedea rostul muncii sale în viitorul parlament în a lupta 

pentru libera utizare a limbii materne a minorităţilor şi a obţine un sprijin financiar din partea statului pentru 
şcolile minorităţilor. Ca şi prelat papal, canonoc, el pleda pentru "egalitatea dintre diferitele confesiuni, 
deoarece un stat modern nu poate trata în mod diferit confesiunile'19

• 

Ferenc Laar, preot reformat, candidând pentru Camera deputaţilor afirmă că obiectivul muncii sale în 
viitorul parlament al ţării va fi înlesnirea progresului în domeniul agriculturii. În ceea ce priveşte politica 
statului român, a afirmat că ţara ar trebui să lege tratate economice şi nu "tratate de îndărătnicire". 

Peter Sz. Szakats, preşedintele organizaţiei judeţene, candidat pentru Senat, îşi propune reprezentarea 
intereselor de ordin economic al celor din judeţ, de a obţine sprijin pentru înfiinţarea unor şcoli agricole în 

judeţ, care ar asigura viitorul acestei ramuri de industrie. 
În urma alegerilor pentru Cameră reprezentanţii cartelului Partidul Poporului-Partidul Maghiar vor obţine 

toate cele patru mandate.10 

5 Szekely Kozelet (SzK] este principalul organ de presă al judeţului,a apărut începând cu anul1918. 
6 Nagy magyarpârti gytiles vârosunkban.In SzK. IX. 22.( 16 mai 1926). 

Chiar înainte de semnarea tratatelor de pace marea majoritatea a foştilor funcţionari publici maghiari şi-au pierdut locul 
de muncă pentru că au refuzat să depună jurământul în faţa autorităţilor româneşti. 

8 Legea din timpul guvernării liberale referitoare la învăţământul primar de stat (vezi: Lege pentru învăţământul primar 
al statului. In Monitorul Oficial, nr. 161 din 26 iulie 1924) spunea:"Cetătenii de origine română, cari şi-au pierdut limba 
maternă, sunt datori să-şi instruiască copiii numai la şcoalele publice sau particulare cu limba de predare română" 

9 Nagy magyarpârti gytiles vârosunkban. SzK. IX. 22 (16 mai 1926) Harghita. ID.(1926).16. . 
Constituţia din 1923 afirma: "Biserica ortodoxă română fiind religia marei majorităţi a Românilor, este biserica dommantă 
în Statul român". 

to A csillag nagy gy6zelme Udvarhely megyeben. Harghita II. (1926). 22. 
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La nivelul ţării, în urma cartelului, Partidul Maghiar va avea 15 locuri în Cameră şi 12 locuri în Senat. 
După alegeri, la începutul lunii iunie preşedintele Partidului Maghiar, Gytirgy Bethlen a adresat o scrisoare de 
multumire adresată "tuturor maghiarilor": 

"Aceasta este un rezultat de la care într-adevăr putem spera la îmbunătăţirea soartei noastre în fata lui 
Dumnezeu şi al oamenilor" 

În discursul tinut în faţa Senatului, la 8 iulie 1926, Bethlen şi-a afirmat principiile la care a ţinut în 
timpul celor 12 ani, cât s-a aflat la preşedinţia partidului. Referitor la strategia Partidului Maghiar el a afirmat: 
"Evident, că starea ideală ar fi dacă am păstra neutralitatea noastră în luptele partidelor româneşti, să rămânem 
independenţi"Y Realizarea cartelului electoral l-a motivat prin faptul că: "Exemplele noastre triste câştigate la 
alegerile din 1922 şi cu deosebire legea electorală nouă, putem să zicem că a silit unităţile politice mai mici de 
a lega cartele electorale cu unităţi mai mari, numai pe acest drum este posibil a ne valorifica, şi fără cartele este 
exclus să ajungă şi partidele mai mici la o reprezentaţie corespunzătoare''12 • 

El a cerut parlamentului ca politicul să distanţeze problema minorităţilor de luptă dintre partide în 
vederea consolidării statului, ca problema minoritară să fie considerată o problemă continuă în statul român, 
şi nu o problemă de ordin politic ce se schimbă de la o zi la alta. Afirmaţia lui Bethlen are un corespondent la 
câteva luni în afirmaţia fostului ministru de externe, I.G.Duca: "Eu cred că chestiunea minorităţilor nu este o 
chestiune de partid: chestiunea minorităţilor este o chestiune naţională şi este bine şi ar fi bine ca, pe această 
chestiune să avem toate partidele şi toate guvernele una şi aceiaş politică"Y 

Octavian Goga, din partea guvernului, în răspunsul dat deputatului liberal subliniază: chestiunea 
minorităţilor trebuie tratată dincolo de orice considerente de partid şi afirmă din nou intenţia sinceră a partidului 
său de a soluţiona problema minoritară. 

Optimismul lui Bethlen în ceea ce privea şansele ca problemele minorităţilor să fie solutionate se datora 
pe lângă promisiunile făcute de guvern şi convingerii sale precum că aceasta ar servi la consolidarea statului, 
iar această consolidare este interesul incert al României, dar şi a întregii Europe: "Până când problema 
minorităţilor nu va ajunge la o rezolvare echitabilă, până atunci chestiunea această importantă va tulbura 
organizaţia Statului şi împiedica consolidarea acesteia". 14 

Referitor la perioada următoare, pornind de la acordul dintre cele două partide afirmă în Camera 
deputaţilor: "Acum avem convingerea puternică că guvernul va termina cu politicile guvernului precedent, care 
ne-a cauzat nenumeroase răni dureroase. "15 

De fapt, în anul politic 1926-27, guvernul era criticat des pentru "prietenia" sa cu Partidul Maghiar. 
Rezistenţa pasivă a mai multora din partidul de guvernărnânt şi rezistenţa activă a cuziştilor şi a ţărăniştilor 
a făcut imposibilă realizarea promisiunilor făcute în cartel. Partidul Maghiar cade în lupta dintre partidele 
politice, chiar din timpul validării mandatelor parlamentare. Problema minorităţilor va fi tot mai prezentă în 
lupta dintre partide, de fapt ea devine un motiv de a aduce critici la adresa guvernului. 

Cuvântarea lui Bethlen Gytirgy, ţinută la congresul partidului din Gheorgheni, după patru luni analizează 
politica guvernului faţă de minorităţi: "Cum bine ştim, Paridul Poporului şi guvernul actual susţinut de acest 
partid şi-a declarat în programul său intenţia sa de a schimba situatia minorităţilor .. .în acest moment nu putem 
afirma că multele şi frumoasele noastre aşteptări şi-ar fi găsit rezolvarea". 16 

În şedinţa grupului parlamentar maghiar din 14 iulie 1926 guvernul este criticat pentru nesoluţionarea 
promisiunilor făcute cu ocazaia negocierii cartelului. Nevalidarea mandatului de senator a lui Szele Bela17 

"a fost aflat cu surprindere" de către grupul parlamentar, dar "nu se trag concluzii" în acest sens.18 Totuşi, 

în şedinţa ţinută fără prezenţa preşedintelui de partid, se propune să se ia legătura cu Alexandru Averescu, 

11 Desbaterile Ad. Deputaţilor (DAD), şedinţa din 8 iulie 1926, 300 p,. nr. 17 (27 iulie 1926) 
12 Idem. 
13 DAD, şedinţa din 17. dec.1926, 448-449 p. nr. 23 (13. ian. 1927) 
14 DAD, şedinţa din 8 iulie 1926, 300 p,. nr. 17 (27 iulie 1926) 
15 În iunie 1924 domnuli.I.C. Brătianu a incheiat un acord secret cu Alexandru Averescu, referitor la faptul că Partidul 

Poporului va urma liberalii la guvernare dacă Averescu se consimte să guverneze continuând principiile de guvernare 
a Partidului Liberal. 

16 Vezi Dokumentumok. Magyar Kisebbseg. 780-782 p. 
17 Vezi DAD, şedinţa din 9 iulie 1926, nr. 17 (27 iulie 1926), §edinţa din 10 iulie 1926, nr. 18 (28 iulie 1926) 
18 PM: 3. f.196-198 
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eventual să se citească declaratii în parlament şi în lipsa unor răspunsuri pozitive, Partidul Maghiar să se 
retragă în opoziţie. Grupul parlamentar l-a însărcinat pe Gyărgy Bethlen să ia legătura cu Alexandru Averescu 
în vederea clarifi.cării situaţiei. 

În şedinţa grupului parlamentar din 26 noiembrie 1926 se discută faptul că Gyărgy Bethlen şi J6zsef Willer, 
secretarul Partidului Maghiar au adresat două memorii primului-ministru, unul referitor la situatia politică 
generală şi una referitoare la problema finanţării şcolilor de către guvern.19 

După patru luni, în şedinţa grupului parlamentar se afirmă explicit: "Guvernul nu a ţinut nici o 
promisiune",20 dar totuşi unele voci din partid sustin politica de aşteptare fată de guvern şi luarea legăturii cu 
ministrul de interne, Octavian Goga, eventual revizuirea pactului existent. 

Insuccesul în munca parlamentară în ceea ce priveşte posibilităţile promisiunilor făcute către alegători 
este cauza pentru care grupul parlamentar propune ca preşedintele partidului să convoace comitetul executiv 
în scopul de a discuta strategia politică a partidului. Preşedintele partidului se simte nevoit să dea explicatii 
într-o scrisoare deschisă şi celor care i-au trimis în lupta electorală. În acest document evolutia relatiilor dintre 
Partidul Poporului şi Partidul Maghiar este caracterizat în felul următor: "Deoarece în decursul aşteptărilor 
apăsătoare până acum, în afară de promisiuni şi tergiversări alte rezultate nu am putut obţine, cu profundă 
părere de rău trebuie să constatăm că guvernul nu numai că nu a făcut nimic pentru a realiza politica sa 
proprie referitoare la minorităţi, dar a evitat prin promisiuni goale rezolvarea gravei probleme a minorităţilor 
naţionale". 

Referitor la munca depusă de parlamentari se afirmă: ,,Au trecut aproape zece luni de la alegerile 
parlamentare. În acest timp am urgentat tot timpul guvernul, dar din păcate, fără nici un rezultat. "21 

Totuşi, Partidul Maghiar nu a dorit să pună capăt acordului dintre cele două partide. Cu putin timp 
înainte de părăsirea guvernului de către Partidul Poporului, grupul parlamentar maghiar în darea de seamă 
adresată comitetul executiv al partidului îşi aprecia munca depusă, rezultatele şi insuccesele în felul următor: 
,,Apropierea sufletească, crearea unui climat de prietenie ... grupul parlamentar maghiar a realizat acestă 
sarcină grea cu rezultate bune". 

În sfâqit, putem spune: în pactul de la Ciucea, în timpul negocierii cartelului electoral din 1926, de multe 
ori în discutiile parlamentare, Partidul Poporului, dar şi alti politicieni au recunoscut necesitatea rezolvării 
problemei minorităţilor etnice.22 Atmosfera de lucru dintre Partidul Poporului şi Partidul Maghiar chiar dacă 
nu a adus concretizarea celor cuprinse în pactul semnat, a ajutat mult la îmbunătăţirea imaginii publice a 
Partidului Maghiar, a creat noi posibilităţi. 

Grupul parlamentar maghiar a considerat că cel mai mare insucces a fost nesolutionarea situaţiei foştilor 
funcţionari publici şi cele legate de învăţământ. În anii viitori ei vor aduce în fata parlamentului de multe ori 
aceste doleanţe. "Guvernului pe de o parte îi lipsesc mijloacele materiale de a soluţiona toate pretenţiile noastre 
îndreptăţite, iar pe de altă parte, datorită creşterii efectivului de oameni, nici nu îndrăzneşte să iriteze opinia 
publică cu acestă problemă delicată''23_ afirmă grupul parlamentar în darea de seamă. 

19 PM: 3. 215-224 f. 
20 Şedinţa grupului parlamentar din 11 martie 1927. PM: 3. 174 f. 
21 vezi PM: 3. 167-169 f. 
22 "D-lor, acestă alianfă, care am făcut-o cu minorităţile etnice în Ardeal, răspundea unei concepţiuni d~ Stat, concepţi~~e 

de apropiere a tuturor populatiilor cari trăiesc pe teritoriul ţării noastre. Căci, domnilor, dacă trmm. într-o epoca m 
care s'a creiat "liga Naţiunilor, liga popoarelor cari trăiesc între hotare deosebite, c~d ~ă _a~:m dato~1~, pen~ a fi !a 
înălţimea timpului, să creiem şi o "ligă a naţionalităţilor" în cursul hotarelor acele1aş1 fan (PetroVIcm, IIDmstru m 
guvernul Averescu)- DS, §edinţa din 13 iulie 1926, 137 p. m. 11 (26 iulie 1926) 

23 PM: 4. f.549-555 
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